

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ДРУЖБА

Орган Октябрьского района  
КПСС и районного Совета  
депутатов трудящихся ТАССР.

КПСС Сын Октябрь райкомы һәм  
төзөт кылар депутатарының район  
Советы органы.

№ 23 (4700)

СУББОТА

22

ФЕВРАЛЯ

1975 года.

Цена 2 коп.

Газета выходит с 9 июля  
1931 года.

Завтра—День  
Советской  
Армии и  
Военно-Морского  
Флота

## АРМИИ ПОЕМ МЫ СЛАВУ...

У ветерана Великой Отечественной войны Тимофея Андреевича Кульметьева (он из Вишневой Поляны) были солдатами сыновья, теперь четыре внука отслужили в рядах Вооруженных Сил, пятый—служит, три внука готовятся к армейской службе. Это, пожалуй, один из тысяч примеров, доказывающих, что в нашей стране нет семьи, в которой бы дед, отец, брат, сын не служил или не служит, или не готовится к защите социалистического Отечества.

Созданная Лениным, партией, детище всего народа—Советская Армия надежно охраняет мирный труд советских людей—строителей коммунистического общества.

Весь наш народ, все мы встречаем 23 февраля—День Советской Армии и Военно-Морского Флота. Нынче уже 57-ой раз отметит наша страна этот праздник. Праздник общий, всенародный. Ведь армия и народ едины. Укрепление военного могущества Родины всегда была и будет подлинно всенародной заботой. Требование Конституции—«Защита Отечества есть священный долг каждого гражданина СССР» у советских людей совпадает с велением сердца и гражданской совести, становится делом чести и гордости.

На полях сражений с интервентами, в огне гражданской войны деды и отцы защищали наше социалистическое Отечество.

В годы Великой Отечественной войны отважные сыны и дочери всех народов Советского Союза проявили массовый героизм. Их идеальная стойкость, мужество и бесстрашие вызвали глубокую признательность всего прогрессивного человечества. Высокое чувство любви к Отечеству вело советских воинов в боях под Москвой и Ленинградом, в Сталинградской битве, на Курской Орловской дуге, на Днепре.

Выполняя свой интернациональный долг, советские воины оказали огромную помощь европейским народам в их борьбе

против немецкого фашизма. В недавно принятом постановлении ЦК КПСС «О 30-летии Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов» отмечается, что «в длительной и тяжелой борьбе с врагом беспримерную храбрость и величайшее мужество проявили воины армии и флота. Свое превосходство показало советское военное искусство, высокое мастерство в проведении боевых операций продемонстрировали воспитанные Коммунистической партией командные и политические кадры Вооруженных Сил».

Воин Вооруженных Сил—это горячий патриот своей Родины, всегда готовый на героический поступок и проявление мужественной стойкости в боях за свое Отечество. Ведь от него (какое бы звание он ни носил —солдата или офицера) требуется, прежде всего, понимание и чувство личной ответственности за ту высокую обязанность, которую возложила на него наша советская Родина.

Партия и правительство постоянно заботятся об укреплении боеготовности Вооруженных Сил. Примером тому служит то, что по девятому пятилетнему плану развития городного хозяйства страны выделены необходимые средства на оснащение армии первоклассным вооружением, современной техникой.

Сегодня в нашей газете публикуются немало материалов фронтовиков и о фронтовиках, которые вслед за поэтом вправе повторить: «Я люблю тебя, армия — юность моя, мы—солдаты запаса, твои сыновья». И ведя разговор о тех, кто в годину военного лихолетья становился солдатом и защищал свободу и независимость своей Родины, мы обращаемся и к сегодняшним и к будущим воинам — никогда не забывайте бессмертный завет великого Ленина: «...будьте начеку, берегите обороноспособность нашей страны и нашей Красной Армии, как зеницу ока...»

17 ноября 1941 года ЦК ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров СССР приняли постановление о плане сельскохозяйственных работ на 1942 год. В этом документе подчеркивалось, что «В условиях Отечественной войны с германским фашизмом, временной потери ряда сельскохозяйственных районов особое значение в обеспечении страны продуктами продовольствия и сельскохозяйственного сырья приобретает расширение посевных площадей и повышение

19 февраля бюро райкома КПСС обсудило вопрос о состоянии производства молока в районе и продажи его государству. Бюро отметило, что в январе 1975 года допущено снижение надоеv по сравнению с этим же периодом прошлого года. Наиболее снижение допустили колхозы «Правда», «Восход», имени Мусы Джалиля, «Родина», «Знамя Октября», имени ХХI партсъезда, совхоз «Тюриевский» и некоторые другие. Причем в названных хозяйствах резко сокращено и его валовое производство.

В колхозе «Правда», например, средний надой на одну корову по сравнению с этим же периодом прошлого года сократился до 3 килограммов молока. А по данным на 16 января продано государству меньше чем на эту дату прошлого года на 230 центнеров.

В колхозе совершенно не занимаются подработкой кормов к скрмливанию. Кормоухия не работает, агрегат для термохимической обработки кормов отсутствует. Дрожжевание не организовано, барду, как дополнительный корм, возят с перебоями. Имеющиеся корма низкого качества. Неудовлетворительно поставлена работа по подготовке коров к отелю, практически разой не организован.

Предметом обсуждения на сессии были вопросы: «О народно-хозяйственном плане на 1975 год», «Об исполнении бюджета района за 1974 год и об утверждении бюджета на 1975 год». С докладами по названным вопросам выступили председатель рай-

Молочная лаборатория не работает, молоко отправляется на приемный пункт два раза в день, флаги при этом не пломбируются. Запущен зоотехнический учет. Желает много лучшего работы по воспроизводству стада.

Подобным образом дела обстоят и в колхозе «Знамя Октября». Здесь в среднем от каждой коровы надают по 5,2 килограмма молока, что меньше, чем на эту же дату прошлого года на 2,6 килограмма. В первой половине февраля товарность молока составила всего 58 процентов.

Много беспорядков также в колхозе «Восход». Животные должным образом не подготавливаются к отелю. Коровы, находящиеся в запуске, содержатся в общем коровнике и в их рационе лишь по 5,6 кормовых единиц. Поэтому не случайно, что после отела они дают на 40—50 процентов молока меньше, чем в прошлом году. Фермы полностью не укомплектованы кадрами. В стойловый период коровы вступили в состояние нижесредней упитанности. Руководители хозяйств своевременно не организовали заготовку высококачественных кормов для общественного скота. В этом главная причина низких надоев.

## Информационное сообщение

19 февраля в помещении районного Дома культуры состоялась очередная сессия районного Совета депутатов трудящихся. В работе сессии приняли участие депутаты районного Совета, руководители предприятий и организаций, директора школ района.

Предметом обсуждения на сессии были вопросы: «О народно-хозяйственном плане на 1975 год», «Об исполнении бюджета района за 1974 год и об утверждении бюджета на 1975 год». С докладами по названным вопросам выступили председатель рай-

онной плановой комиссии М. К. ГАНЕЕВ и заведующий районным финансовым отделом депутат Х. С. РАХИМОВ.

С отчетом о работе постоянной комиссии райсовета по здравоохранению и социальному обеспечению выступил председатель комиссии депутат М. А. ГУСЕВ.

В обсуждении вопросов повестки дня приняли участие председатель колхоза «Комбайн» депутат Н. Ш. САЛАХОВ, председатель городского Совета депутат Г. И. МУСИН, работница

Бюро райкома КПСС отметило серьезные недостатки в деле воспроизводства молока в колхозах имени ХХI партсъезда, «Путь к коммунизму», имени Мусы Джалиля, указав чистую товарность молока в колхозах «Первое мая», имени Ульянова, «Знамя Октября», «Большевик», «Путь к коммунизму», имени Мусы Джалиля, совхоз «Мамыковский» и других хозяйствах.

Бюро райкома КПСС за плохую организацию дела по производству молока объявило строгий выговор с занесением в учетные карточки председателю колхоза «Правда» тов. Михееву и секретарю парторганизации тов. Кузмину, объявлено выговор председателю колхоза «Восход» тов. Маслакову и секретарю парторганизации тов. Дмитриеву. Руководителям и специалистам данных хозяйств предложено в срок до 1 марта устранить недостатки, имеющие место в животноводстве.

Бюро райкома КПСС указало на неудовлетворительную работу в деле производстве молока также руководителей колхозов имени Мусы Джалиля (пред. т. Сулайманов) и имени ХХI партсъезда (пред. т. Гималетдинов).

ПМЮ-547 депутат Н. Д. НИКИТИНА, начальник железнодорожной станции Нурулла, Л. Н. ГАЗИЗУЛЛИНА, главный врач района, депутат З. А. ШАБАЕВ, директор леспромхоза депутат В. П. НОВИКОВ.

На сессии с речью выступил председатель исполкома районного Совета П. В. КОЧЕРГИЧ.

В работе сессии принял участие председатель Госплана республики, депутат Верховного Совета ТАССР В. В. ЕРМАКОВ.

По рассмотренным вопросам сессия приняла соответствующие решения.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

26 февраля 1974 года в 10 часов в помещении районного Дома культуры созывается очередная сессия Нуруллакского городского Совета депутатов трудящихся.

На обсуждение сессии будут вынесены вопросы:

Об исполнении бюджета горсовета за 1974 год и утверждении бюджета на 1975 год.

Рассмотрение и утверждение мероприятий по благоустройству города на 1975 год.

На сессию приглашаются депутаты горсовета, руководители организаций, предприятий и учреждений города.

## К людской обращаюсь памяти

урожайности зерновых, технических, овощных культур и картофеля прежде всего в районах Поволжья, Урала, Сибири, Средней Азии и Казахстана».

В ответ на постановление партии и правительства, члены сельхозартели «Удар» и «Буденновец» Октябрьского района 14 января 1942 года выступили инициаторами патриотического почины в республике по оказа-

благородный почин наших земляков, известны ли вам адреса колхозов, получавших дар при черемшанских земель, поддерживалась ли какая-либо связь с теми колхозами?

Нас интересует судьба людей, которые, понимая всю важность этого мероприятия для своего Отечества, выступили с таким патриотическим почионом. Кто был организатором его? Как хлебопашцы района, республики откликнулись на этот призыв?

Ждем ваших писем, звонков, товарищи.



Выпуск 3 (28)

Страницу „Присяга“  
ведет журналист  
Валентин Бурайкин.

### СЛОВО ФРОНТОВИКА

Мне, как и тысячам других, пришлось пройти по дорогам войны, увидеть и осознать те несчастья, которые она принесла русскому народу, его храбрость, самоотверженность и мужество.

30 лет прошло, но в памяти живут по-прежнему воспоминания...

Помню слезы матери, когда она проводила на фронт нас, шестерых—отца, сестру и братьев. Один так и не вернулся из своего последнего боя под Смоленском. Меня направили в военно-пехотное училище, но не успели мы окончить его, как начались тяжелые сражения между Доном и Волгой. И курсанты—среди них были—русские и татары, узбеки и чуваши, мордва и украинцы—добровольно пошли на передовую. Каждый хотел только одного—победить врага.

Мы, солдаты, шли в бой, зная, что ведем справедливую войну, и эта уверенность множила в нас силы. Я, пожалуй, никогда не забуду тот августовский день 1942 года, когда гвардейцы нашей части форсировали Дон. Несмотря на численное преимущество фашистов, мы отбросили их и освободили небольшой придонской городок.

Отличился в боях наш земляк Аркадий Абрамов, сейчас он живет в колхозе им. Синдякова.

И я уверен, что мы, участники войны, будем по-прежнему отдавать для процветания и могущества нашей Родины все силы. Хочется видеть и в молодежи—смене нашей—достойных продолжателей дела тех, кто не вернулся с поля боя.

А. ДМИТРИЕВ.  
Колхоз «Восход».



# Я люблю тебя, Армия—юность моя,

Многим читателям эти люди знакомы.

Салих Гареевич Усманов, Николай Яковлевич Лапшин, Иван Дмитриевич Буколов, Георгий Андреевич Пестов...

Все они были призывниками Великой Отечественной войны. В разных местах, в разных частях воевали они, но вместе с миллионами советских людей делали одно общее дело—освобождали родную землю от немецких оккупантов. Они были настоящими воинами Вооруженных Сил. И день рождения Армии страны Советов для них кровный праздник, праздник, который всегда с ними.

От души поздравляем этих товарищей и в лице их всех фронтовиков со светлой датой в жизни Вооруженных Сил.



Снимок сделан нашим фотокорреспондентом М. Баризиным во время встречи местных журналистов с группой участников Великой Отечественной войны в Пресс-клубе редакции.

ШЕЛ двадцатый день апреля 1919 года.

Подразделения 241-го крестьянского полка, который входил в состав Железной дивизии, подошли к селу Николаевка. Прежде чем двигаться дальше, командование полка решило занять оборону и разведать местность. Путь лежал через деревню Илютко. И командир полка Уваров дал приказ командиру одной из рот А. А. Алексееву послать конную разведку в деревню Илютко.

Выбор пал на красногвардейцев Петрова и Крайнова.

Илютко было совсем рядом, и бойцы быстро доскаакали до деревни.

Они прислушивались к цокоту копыт, внимательно осматривали местность, но ничего подозрительного не заметили.

И лишь въехав в деревню, поровнявшись с крайним домом, они заметили направленные на них дула винтовок.

Красногвардейцы понимали: вступить в бой не имело смысла: их двое, а врагов много. К тому же, замаскированы, а они—как на ладони.

Разведчики, не медля ни секунды, повернули коней. Привыкшие по малейшим движениям понимать своих хозяев, кони быстро перешли в галоп.

**Н**А рассвете 4 июля 1944 года передовые части 3-го механизированного корпуса под командованием генерал-лейтенанта танковых войск В. Н. Обухова заняли город Молодечно Минской области.

Но гитлеровцы бросили в контратаку пехоту и к полуночи потеснили наших к северу от города. Для овладения Молодечно командующий 11-й гвардейской армией генерал-лейтенант Кузьма Никитович Галицкий развернул один стрелковый корпус в сторону Молодечно. Город был освобожден столб стремительно, что гитлеровцы даже не успели взорвать склады, нам досталось большое количество трофеев.

В боях за Молодечно отличился гвардии старший лейтенант командир 7-й стрелковой роты 243 гвардейского стрелкового полка 84 гвардейской стрелковой дивизии Гайнуллин Абдулла Валиуллович. Наградные документы архива Министерства обороны

но раздалось несколько винтовочных выстрелов, застрочил пулемет...

Белогвардейцы долго издавались над пленными красногвардейцами.

ХХХ  
Командир роты Алексеев, отправив разведчиков за задание,

## Там, у речки Аксумлинки

был неспокоен. Он заспешил к каланче, забрался на самый верх и стал наблюдать за продвижением разведчиков. Окрестность хорошо просматривалась, к тому же, стояла по-настоящему теплая, солнечная погода. Невдалеке виднелись крытые соломой дома соседней деревни, куда направились его бойцы.

Когда разведчики, проехав вдоль речки Аксумлинки, въехали в Илютко, Алексеев подумал, что там, наверняка, нет белых. Но что это? Конники повернули обратно...

До Алексеева долетели звуки выстрелов...

ХХХ  
В Илютко находились солдаты 5-го Оренбургского белоказачьего полка. Они отбирали у

населения одежду, продукты питания и фураж для лошадей.

В доме Марии Егоровны Федотовой находился штаб полка. Здесь долго царила суматоха, казачий атаман в спешном порядке отдавал распоряжения. Он намеревался как можно быстрее тронуться в путь: приближалась часть Красной Армии: И,

действительно, вскоре атаман доложил, что в соседнее село Николаевка въехали красные. Белые тщательно замаскировались и ждали, когда красные двинутся в их сторону.

Они не хотели чтобы красные обнаружили их.

Но появление в их расположении красногвардейцев нарушило все планы.

ХХХ  
В этот же день белоказаки, располагавшие сведениями о том, что красногвардейцев в Николаевке мало, решили вступить в бой. Они расположились по левому берегу реки Аксумлинки. Завязалась перестрелка. Воспользовавшись численным преимуществом, они сумели овла-

### • В огне гражданской войны

деть Николаевской, Красногвардейцы отступили к деревне Бикульово.

На следующий день красногвардейцы, при поддержке бронепоезда, начали наступать на белых. Бронепоезд занял позицию чуть выше деревни Александровка. С красного бронепоезда из 152-х миллиметровой пушки артиллеристы вели прицельный огонь.

В ходе наступательных боев белые не выдержали. Красногвардейцы освободили Николаевку и Илютко.

Не имея в дальнейшем успехов, белоказаки отступили до самой крепости Черемшан.

Несмотря на потери 241-й крестьянский полк численно рос. Крестьяне брали в руки оружие, чтобы воевать с врагами Советской власти.

После освобождения с. Илютко, многие жители этой деревни, в том числе Я. Яруков, И. Яшурин, М. Иванов и другие, добровольно вступили в ряды красногвардейцев.

Красные части с каждым днем набирали силы и продолжали преследовать отступающего врага.

А. ИВАНОВ,  
офицер запаса.

### ★ Только один эпизод

## В боях за Молодечно

роны СССР засвидетельствовали, что Гайнуллин А. В. в боях за город Молодечно 5 июля 1944 года, командуя головной походной ротой 2-го стрелкового батальона, проявил исключительную храбрость и мужество. Следуя во главе головной походной колонны, провел стрелковые подразделения для атаки на исходные рубежи, доводя скорость движения до 8—10 километров в час. Скрыто подойдя к городу с южной стороны внезапно атаковал противника, который не ожидал такого напора наших войск. Когда противник был выбит из занятых укрепленных рубежей, гвардии старший лейтенант Гайнуллин Абдулла Валиуллович организовал стремительное наступление на врага. Умело командуя ротой, он лично

сам показывал пример мужества и отваги. Одним из первых с гвардейцами ворвался в город и быстро очищал улицы за улицей от гитлеровских автоматчиков и снайперов, которые засели на чердаках и вели огонь из окон и чердаков. Стремительное продвижение роты по городу Молодечно вызвало бешенную ярость гитлеровцев, которые сделали попытку организовать контратаку, но успеха не имели. Во время этой стремительной боевой операции отважные гвардейцы под командованием своего командира гвардии старшего лейтенанта Гайнуллина подавили свыше девяти пулеметных точек.

В результате успешного наступления наших войск среди наших трофеев оказалось 500

тонн горючего, которого хватило нашим танкам, самоходкам, тягачам более чем на две суток.

Подвиг Гайнуллина А. В. высоко оценило командование 11-й гвардейской армии. Приказом от 27 июля 1944 года он был награжден орденом Александра Невского.

Из документов архива Министерства обороны СССР стало известно, что отважный гвардеец Гайнуллин А. В. 8 декабря 1943 года был награжден орденом Красной Звезды.

Б. ШАЛУХО.

ОТ РЕДАКЦИИ: Абдулла Валиуллович Гайнуллин выходит из нашего района. Нам не известна дальнейшая судьба его. Просим всех, кто знал Абдуллу Валиулловича, откликнуться на эту статью.

# МЫ — СОЛДАТЫ ЗАПАСА, ТВОИ СЫНОВЬЯ!

## ВСПОМНИМ БЫЛЫЕ ПОХОДЫ

В марте 1943 года был сформирован Уральский добровольческий танковый корпус, в состав которого входила и наша 63-я Челябинская добровольческая бригада. Уральцы были переброшены в район Курска, где они оказали нашим частям большую помощь в разгроме фашистских войск. Фронтовой путь бригады лежал от Орла на Киев, а затем на Брянск. Хорошо помню этот путь, ведущий на Запад. Помнится, мы остановились у высокого столба, на котором была прибита доска с надписью «Город Каравеев». На месте города были лишь руины. Солдаты были полны ненависти к фашистам, оставившим после себя страшный след.

Бригада героически сражалась в боях за освобождение многих украинских городов. Комбригу нашему, полковнику Фомичеву и нескольким солдатам было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Вскоре нашей бригаде присвоили звание Челябинско-Львовской гвардейской бригады. Это за взятие Львова.

В жестоких боях прошли южную Польшу. Держали оборону на Сандомирском плацдарме.

Хорошо запомнилась ночь под новый 1945 год. Был приказ командующего корпусом: дать салют из всех имеющихся у нас оружий. В полночь действительно был дан салют, и был он очень впечатляющим.

В начале 1945 года наши войска удачно форсировали реки Одер, Нейсс, Шпрее. Наша бригада дошла до Берлина. Но закончили мы войну в столице Чехословакии, куда был направлен наш танковый корпус.

9 мая 1945 года с утра заехали в Прагу. Все улицы были запружены людьми, машинами, танками.

Нелегок был наш путь. Каждый населенный пункт брали с



боем, за месяц проходили лишь по сто километров. От Сандомирского плацдарма до Берлина четыреста километров, и это расстояние нашими войсками было преодолено за четыре месяца.

Немало наград получил я на фронте. Но самыми дорогими для меня являются медали «За взятие Берлина» и «За освобождение Праги». Они всегда напоминают мне о днях и ночах, проведенных на фронте, об однополчанах.

Многое можно было бы рассказать о наших земляках — людях Вишневой Поляны, — вместе со всеми советскими людьми защищавшими нашу Родину. Так, на нашем конце десять дворов, десять семей. Каждая семья проводила на войну своих самых близких людей. Многие из них не вернулись к отчиму порогу.

Михаил Кульметьев, Иван и Ефим Волковы, Иван Ивашкин, Василий Ивашкин, Степан Ивашкин, Михаил Хвалев, Егор Волков. Называю эти имена и вспоминаю их. Они все пали на полях сражений Великой Отечественной войны. Они, люди земли, в трудные для страны годы стали солдатами. И остались ими.

Мы всегда должны помнить о них, о людях, завоевавших для нас с вами мирную счастливую жизнь.

**Т. КУЛЬМЕТЬЕВ,**

участник Великой Отечественной войны, пенсионер.

НА СНИМКЕ: Тимофей Андреевич Кульметьев.

## ВСТРЕЧАЛИ ВСЕМ СЕЛОМ

Торжественные проводы в Армию, встречи воинов, уволенных в запас, эти новые обряды прочно вошли в традицию в колхозе «Дружба».

Теплая встреча вчерашним воинам была уготована и в этот вечер. Открыл его секретарь парткома М. Мусин. Под аплодисменты собравшихся — здесь были представители всех бригад — на сцену один за другим четким строевым шагом поднимаются демобилизованные воины. Их восемнадцать. Будто бы еще недавно их — механизаторов М. Сайфутдинова, В. Тайбулатова, И. Калимуллина, Д. Мусина, Х. Зямалова и других — всем селом провожали в армию, давали наказы, добрые напутствия. А по возвращению по установленвшейся традиции встречали хлебом-солью.

— С благополучным, возвращением вас в родной колхоз,

сказал, выражая мнение всех собравшихся, М. Мусин.

Выступившие затем секретарь комсомольской организации Верхне-Нурлатской бригады Ч. Нуруев, бригадир комплексной бригады Ш. Мулуков, представитель Чув.-Менчинской бригады А. Иванов, колхозница Р. Валимухаметова остановились на задачах, стоящих сегодня перед тружениками села, выразили уверенность, что рука об руку с молодежью села будут трудиться на благо родного колхоза вчерашние воины. Секретарь райкома ВЛКСМ В. Демьяннов, представитель районного военного комиссариата Р. Сабиров, председатель колхоза Ш. Хафизов отметили, что военная закалка будет надежным спутником в мирном труде.

Затем демобилизованных воинов приветствовали учащиеся Верхне-Нурлатской школы и

НЕТ, подвигов она не совершила, не ложилась со связкой гранат под вражеский танк, не шла в атаку с оружием в руках.

Моя собеседница Раимова Надежда Евстафьевна. Смотрю в открытое, миловидное лицо, стараясь предугадать, о чем вспоминает она в эти дни. О суровой военной юности, или о тех, кто остались на поле боя вечно молодыми, не дождавшись светлого дня Победы? Возможно и о том, и о другом. Жизнь ее богата воспоминаниями.

Война. Надежда Евстафьевна не может без волнения вспоминать о прошлом, рассказывать о пережитом. Война смешала все планы. Выпускнице Одесского медицинского училища в мечтах уже рисовались картины будущего, когда в то памятное утро 41-го она впервые услышала тревожный голос из репродуктора: «Война!» Вернулась в родное село Сербы, что недалеко от Одессы. Но ненадолго.

Вместе с подругами не раз обивала пороги военкомата с просьбой отправить на фронт. Ей отказывали, молода еще.

А когда исполнилось восемнадцать, взяли в госпиталь сестрой милосердия. Так, следуя за воинскими частями, их госпиталь пересек границу. Особенно жестокими были бои в Венгрии, за Будапешт, боевые схватки стоили огромного напряжения, уносили жизни.

Наде не раз приходилось самой под обстрелом выносить с поля боя раненых, оказывать им первую помощь. В 60 километрах от Будапешта, в Мишкольце задержались дольше обычного. Там она и встретила Хавиля.

• К 30-летию Великой Победы

## Забыть нельзя

Русская девушка и паренек татарин полюбили друг друга. Свадьба была отпразднована по-фронтовому. Долго находиться в госпитале солдату не пришлоось. Оставив Надю, он снова уходит на передовую. Встреча их состоялась позднее.

Оставшиеся 6 месяцев ездила в санитарном поезде. В каждом из девяти вагонов свой фельдшер. А в вагоне 43 раненых. Марширует один — Венгрия — наш пограничный городок. В этом поезде и отыскал меня Хавиль во второй раз. С тех пор мы не расставались.

Демобилизовались из Армии в феврале 1946 года и обосновались на родине мужа, в Татарии. С тех пор бессменно работает в больнице. Почетный донор. Бывало, вспоминает, Надежда Евстафьевна, раз в два месяца мы давали кровь для раненых. Не досыпали, не доедали, но понимали, что это нужно для фронта, нужно, чтобы приблизить светлый день Победы.

За ратные подвиги медицинская сестра награждена медалями «За победу над Германией», «За освобождение Будапешта», «50 лет Вооруженным Силам», а за заслуги в мирном труде она отмечена значком «Отличник здравоохранения».

Доброе дело не забывается, говорят в народе. К Надежде Евстафьевне и по сей день приходят письма, полные теплоты и благодарности тех, кому она принесла в жертву частицу себя, от тех, кто почувствовал в ней поддержку в горькие минуты. Автор одного из писем

Владимир Филиппович Мельник из Винницы.

— Помню это был больной, о котором говорят «тяжелый». У него были ампутированы обе ноги, потерял много крови. А всего-то было пареньку 18. Жалела его, как родного брата, помогала, чем могла, чтобы он снова вернулся к жизни. И знаете, он не забыл меня, разыскал через много лет. Сейчас переписываемся. У него семья, двое детей. Сильной воли оказался человек. Он окончил юридический институт, работает, живет полнокровной жизнью.

У Надежды Евстафьевны и Хавиля Сабировича уже взрослые сын и дочь, у них есть внуки.

Такой путь ратный и трудовой прошла Надежда Евстафьевна Раимова. Она и сегодня не может без боли в сердце вспоминать о потерянных боевых друзьях, восхищается мужеством и стойкостью советских солдат, верит, что не померкнет в веках благодарная память потомков. Пусть всегда будет чистым наше мирное небо.

**Р. НУРУТДИНОВА.**  
г. Нурлат.

От которых гибли на войне,  
Холодя забытой болью колкой  
Сердце, уцелевшее в огне.

Я покой врачей не потревожу.  
Верить память как чужим рукам?  
Видно, суждено с такою ношей  
Маяться всю жизнь фронтовикам.

Иосиф РЖАВСКИЙ.

## Я расстался с многими друзьями

Я расстался с многими друзьями,  
Уцелев на линии огня.  
До сих пор их светлыми глазами  
Пронлее взирает на меня.

Бродят до сих пор во мне осколки,



приняли их в почетные пионеры. От имени правления колхоза НА СНИМКЕ: по установленной традиции воинов встреча-

ли хлебом-солью. Справа В. Барков, слева Д. Мусин.

**Р. АЙЗАТУЛЛИН.**



## Ветеран службы связи



Среди тех, кому в феврале 1974 года вручали высокие правительственные награды за успехи в выполнении и перевыполнении планов 1973 года и принятых социалистических обязательств, был и Виктор Никитович Шадров. Его грудь украсил орден Октябрьской революции.

24 года работает Виктор Никитович в органах связи. С 1969 года он начальник Мамыковского линейно-технического участка связи. Именно в этот период наиболее сильно раскрылся его организаторский талант. Немногословный, ровный в обращении с подчиненными, требовательный к себе и другим, он по праву пользуется большим авторитетом в коллективе. Начиная с 1972 года, коллектив связистов участка, руководимый Шадровым, ежегодно участвует в конкурсе на лучшую внутрипроизводственную связь совхозов и колхозов республики и завоевывает призовые места.

Мы часто говорим и пишем о передовом опыте работы. А ведь иной жизненный опыт, пожалуй, еще важнее, особенно для молодых. И это постоянно ощущают те, кто работает рядом с ним.

Виктор Никитович участник войны. Его славный боевой путь отмечен множеством медалей: «За боевые заслуги», «За освобождение Кореи», «За победу над Японией», «XXX лет Советской Армии» и другими.

Неприметна на первый взгляд профессия связиста, но как мы ощущаем каждодневную ее потребность и обеспечивают бесперебойную ее службу такие, как коммунист В. Н. Шадров и его товарищи.

Р. ГАЙФУТДИНОВ.

Фото М. Каизина.

С человеком, о котором я хочу рассказать, я познакомилась в дни работы пятого республиканского съезда сельских и рабочих корреспондентов. Мне и раньше приходилось видеть его на районном слете сельских корреспондентов, но побеседовать с ним не приходилось. По природе общительный, он умел как-то расположить к себе собеседника.

В оставшееся до начала работы съезда время мы разговорились и вскоре уже знали многое друг о друге.

Судьба не баловала его...

Юность его пришлась на годы коллективизации, годы борьбы с кулачеством. Забота многих тогда была борьба с прошлым, отмирающим во имя процветания колхозной деревни.

Но мирное небо вновь покрыли грозовые тучи. Родина-матерь бросила клич. Касым ушел на фронт, чтобы после Победы вернуться на родную землю с боевыми наградами.

...30 лет минуло с тех пор.

Горько и больно вспоминать военные годы. Сотни и тысячи замученных детей и стариков, пепелища на месте городов и сел. Потому сейчас все отчетлинее ощущаешь радость мирной жизни, труда на благо Родины, — говорит ветеран.

По профессии он педагог. Его воспитанники ныне учителя, агрономы, врачи, механизаторы и животноводы, все те, кому

дал он путевку в жизнь, сегодня свои знания и мастерство отдают во имя общего дела. Имя Касыма Киямова, активного селькора из колхоза «Алга», хорошо известно читателям районной газеты.

По случаю празднования Дня Советской Армии мне хочется пожелать неутомимому ветерану, активному селькору крепкого здоровья и больших творческих удач.

М. УСМАНОВА.

## ЗА 75 ДНЕЙ ДО ПОБЕДЫ

Страна готовится отметить День Советской Армии и Военно-Морского Флота. В нынешнем году этот праздник мы встречаем в преддверии славного юбилея — 30-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

С чувством особого волнения память обращается к февралю победного 1945-го, когда страна отмечала 27-ую годовщину Красной Армии. Этот период был знаменателен новыми историческими победами над врагом.

Красная Армия не только освободила советскую землю от гитлеровской нечисти, но и отбросила врага на многие сотни километров за те рубежи, от которых фашисты по-разбойнически напали на нашу страну, перенесла войну на территорию Германии и вместе с армиями союзников успешно довершила дело разгрома врага.

Тогда, 23 февраля 1945 года, все знали: победа близка. Только что Красная Армия обрушила на врага небывалый по силе

удар на всем фронте от Балтики до Карпат. Она взломала на протяжении 1.200 километров мощную оборону противника.

К концу февраля 1945-го Красная Армия освободила Польшу и значительную часть Чехословакии. Естаки, польский город Познань был освобожден в день праздника — 23 февраля. В феврале Красная Армия освободила Будапешт и вывела из войны Венгрию, овладела Восточной Пруссии, пробила дорогу в Бранденбург и Померанию к подступам Берлина.

В день 27-ой годовщины Красной Армии до победы оставалось 75 дней. Тогда этого еще никто не знал. В ставке Верховного Главнокомандования, в Генеральном и других штабах продолжали интенсивно разрабатывать планы завершающих ударов по врагу — удары, которые сокрушили фашистскую Германию и покрыли Знамена Советской Армии и Военно-Морского Флота неувядаемой славой.

## Отклиknитесь, однополчане!

19-й Отдельный Краснознаменный Переопекский танковый корпус разыскивает своих ветеранов из следующих частей и подразделений: 626, 101, 202 и 79 танковых бригад, 26 мотострелковой бригады, 18 зенитной артиллерийской дивизии;

1452, 867 и 1824 самоходных артиллерийских полков,

артиллерийских полков: — 1717 зенитного, 179 минометного, 1511 истребительно-противотанкового, 8 гвардейского тяжело-танкового полка,

52 отдельного мотоциклетного полка,

21 гвардейского минометного полка, отдельных батальонов: — 91 разведывательно-мотоциклетного,

216 саперного, 715-связи, 214 медико-санитарного, 3 гвардейского мото-инженерно-саперного батальона, 90 рембазы (ПТРБ).

Просим ветеранов сообщить о себе по адресу: гор. Москва, Г-165, Студенческая ул., дом 42, кв. 3. Кристи Сергею Владимировичу.

Совет ветеранов войны 19-го Краснознаменного Переопекского танкового корпуса.

ки сердечно поблагодарили гостей.

Ф. ГАЛИМОВ.

## Впереди — Октябрьский район

Совет Министров ТАССР рассмотрел итоги социалистического соревнования по физическому воспитанию и спортивной работе среди сельского населения за 1974 год. Победителем признан Октябрьский район. Здесь в прошлом году подготовлено 8 спортсменов первого, 311 — второго, 565 — третьего разрядов, 112 спортсменам присвоены юношеские разряды.

В Октябрьском районе перевыполнен план подготовки физкультурных кадров и план сбора членских взносов с юридических и индивидуальных членов общества «Урожай». Со дня введения нового комплекса ГТО подготовлено 852 значка ГТО всех степеней, из них нормативы на золотой значок сдал 201 человек. Во всех колхозах и совхозах района созданы коллективы физкультуры, объединяющие 3.624 физкультурника, регулярно проводятся спортивные мероприятия. Сборные команды района по многим видам спорта участвуют в республиканских соревнованиях и занимают призовые места. Октябрьскому району (председатель райисполкома П. В. Кочергин) присвоено переходящее Красное знамя Совета Министров Татарской АССР.

## наших темы

### По традиции

В Фомкинской средней школе стало традицией проводить встречи учащихся старших классов с руководителями колхоза, передовыми животноводами и полеводами, студентами и учащимися.

Такой вечер был организован и в этом году. Выступившие на вечере директор школы Л. Ахметзянов, секретарь комсомольской организации колхоза «Игенче» Н. Садрутдинов, передовая телятница Ф. Губайдуллина, доярка М. Галиуллина, бригадир тракторной бригады Р. Агледдинов, студент сельхозинститута Р. Гафуров и другие поделились своими воспоминаниями о школе, рассказали о своей профессии. В ответ старшеклассни-

ки Губайдуллин из Ерклинской восьмилетней школы сообщает о вечере, состоявшемся здесь и посвященном выбору профессии. На нем о своей профессии рассказали ребятам приглашенные — животноводы, пчеловоды, специалисты сельского хозяйства.

Зам. редактора  
Г. А. ДАВЫДОВА.

Наш адрес и телефоны: 423000, г. Нулат, ул. Октябрьская, дом 74, Редактор 1-39, зам. редактора и отдел сельского хозяйства 2-41, бухгалтерия 2-42, зам. редактора по русскому и чувашскому дубляжам 1-37, отдел писем 0-57.

Тираж 5. 225.

«Дуслык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Татарской АССР.

Н.-Октябрьская типография

Управления по делам издательств, полиграфии и книжной торговли Совета Министров ТАССР.